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Реестр оценочных средств промежуточной аттестации  

по учебному предмету Биология 

 

Код 

оценочного 

средства 

Контролируемые 

разделы(темы) 

предмета 

Результаты обучения 
Промежуточ-

ная аттестация 

1 2 3 6 

ОС-ПА-1 Разделы 1 - 2 Результаты освоения  учебного предмета 

отражают следующие результаты: 

1) сформированность знаний о месте и ро-

ли биологии в системе научного знания; 

2) сформированность умения раскрывать 

содержание основополагающих биологи-

ческих терминов и понятий: жизнь, клетка, 

ткань, орган, организм, вид, популяция, 

экосистема, биоценоз, биосфера; метабо-

лизм (обмен веществ и превращение энер-

гии), гомеостаз (саморегуляция), биосин-

тез белка, структурная организация живых 

систем, дискретность, саморегуляция, са-

мовоспроизведение (репродукция), 

наследственность, изменчивость, энерго-

зависимость, рост и развитие, уровневая 

организация; 

сформированность умения раскрывать со-

держание основополагающих биологиче-

ских теорий и гипотез: клеточной, хромо-

сомной, мутационной, эволюционной, 

происхождения жизни и человека; 

3) сформированность умения выделять 

существенные признаки вирусов, клеток 

прокариот и эукариот; одноклеточных и 

многоклеточных организмов, видов, био-

геоценозов и экосистем; особенности про-

цессов обмена веществ и превращения 

энергии в клетке, фотосинтеза, пластиче-

ского и энергетического обмена, хемосин-

теза, митоза, мейоза, оплодотворения, раз-

вития и размножения, индивидуального 

развития организма (онтогенеза); 

Типовой кон-

трольный тест 

к зачету с 

оценкой 

ОС-ПА-2 Разделы 3-4 4) сформированность умения выделять 

существенные признаки борьбы за суще-

ствование, естественного отбора, видооб-

разования, приспособленности организмов 

к среде обитания, влияния компонентов 

экосистем, антропогенных изменений в 

экосистемах своей местности, круговорота 

веществ и превращение энергии в биосфе-

ре; 

5) составлять схемы переноса веществ и 

энергии в экосистемах (цепи питания, пи-

щевые сети); 

6) рассматривать глобальные экологиче-

ские проблемы современности, формиро-

вать по отношению к ним собственную 

Типовой кон-

трольный тест 

к зачету с 

оценкой 
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позицию; 

ОС-ПА-3 Раздел 5 7) сформированность умений критически 

оценивать информацию биологического 

содержания, включающую псевдонаучные 

знания из различных источников (средства 

массовой информации, научно-

популярные материалы); интерпретиро-

вать этические аспекты современных ис-

следований в биологии, медицине, био-

технологии; 

8) сформированность умений создавать 

собственные письменные и устные сооб-

щения на основе биологической информа-

ции из нескольких источников, грамотно 

использовать понятийный аппарат биоло-

гии. 

Типовой кон-

трольный тест 

к зачету с 

оценкой 

 

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 

К ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

по учебному предмету Биология 

 

Промежуточная контроль по дисциплине «Биология» проводится в виде письменной итого-

вой контрольной работы. Контрольная работа включает в себя два типа заданий: тестовые 

вопросы, направление на проверку усвоения теоретического материала, и задачи и задания, 

направленные на проверку сформированности практических умений. 

Часть 1 содержит 15 заданий с выбором одного верного ответа из четырех и 10 заданий с вы-

бором нескольких верных ответов, на соответствия биологических объектов, процессов и яв-

лений.  

Часть 2 содержит 4 задачи из разных тем дисциплины и 1 практико-ориентированное зада-

ние, формируемой в соответствии с методическими рекомендациями. 
Код 

оценочного средства 

ОС-ПА- 01 

 

В заданиях 1-15 выберите один правильный ответ: 

1. ХИМИЧЕСКУЮ ОСНОВУ ХРОМОСОМЫ СОСТАВЛЯЕТ МОЛЕКУЛА  

1) дезоксирибонуклеиновой кислоты 

2) рибонуклеиновой кислоты 

3) липида 

4) полисахарида 

2. УДАЛЕНИЕ ДИМЕРОВ ТИМИНА В МОЛЕКУЛЕ ДНК ПРОИСХОДИТ В ПРОЦЕССЕ 

1) трансверсии 

2) репарации 

3) репликации 

4) трансформации 

3. ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИПИДНОГО БИСЛОЯ ВАЖНЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ 

МОЛЕКУЛАМИ ЛИПИДОВ: 

1) водородные и ионные  

2) ионные и ковалентные 

3) ковалентные и гидрофобные 

4) только гидрофобные 

4. УДАЛЕНИЕ ДИМЕРОВ ТИМИНА В МОЛЕКУЛЕ ДНК ПРОИСХОДИТ В ПРОЦЕССЕ 
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1) репарации 

2) трансформации 

3) трансверсии 

4) репликации 

5. ДЛЯ КЛЕТОК РАСТЕНИЙ НЕ ХАРАКТЕРЕН СИНТЕЗ 

1) аминокислот 

2) нуклеотидов 

3) гликогена 

4) фосфолипидов 

6. В ПРОФАЗЕ МИТОЗА ДЛИНА ХРОМОСОМЫ УМЕНЬШАЕТСЯ ЗА СЧЕТ 

1) транскрипции 

2) редупликации 

3) денатурации 

4) спирализации 

7. БЛАГОДАРЯ КОНЬЮГАЦИИ И КРОССИНГОВЕРУ ПРОИСХОДИТ 

1) увеличение числа хромосом вдвое 

2) обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами 

3) уменьшение числа хромосом вдвое 

4) увеличение числа гамет 

8. ПОЛИПЕПТИДНЫЕ ЦЕПИ СИНТЕЗИРУЮТСЯ НА РИБОСОМАХ, НАХОДЯЩИХСЯ: 

1) в цитозоле и модифицируются также в цитозоле 

2) в цитозоле, затем модифицируются в аппарате Гольджи 

3) на мембране эндоплазматического ретикулума, затем модифицируются в аппарате Гольд-

жи 

4) в цитозоле, затем модифицируются в люмене лизосомы 

9. ИНТРОНЫ ВСТРЕЧАЮТСЯ В ГЕНАХ 

1) только эукариот   архебактерий  

2) эукариот и эубактерий  

3) эубактерий и архебактерий    

4) архебактерий и эукариот 

10. ВСЕ РЕАКЦИИ СИНТЕЗА ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В КЛЕТКЕ ПРОИСХОДЯТ 

1) образованием молекул АТФ 

2) с освобождением энергии 

3) расщеплением веществ 

4) использованием энергии 

11. ИЗ ОДНОЙ МОЛЕКУЛЫ НУКЛЕИНОВОЙ КИСЛОТЫ В СОЕДИНЕНИИ С БЕЛКАМИ 

СОСТОИТ 

1) митохондрия 

2) хромосома 

3) ген 

4) хлоропласт 

12. ДОЧЕРНИЕ ХРОМАТИДЫ СТАНОВЯТСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНЫМИ ХРОМОСОМА-

МИ ПОСЛЕ 

1) спаривания гомологичных хроматид 

2) обмена участками между гомологичными хромосомами 

3) разделения соединяющей их центромеры 

4) выстраивания хромосом в экваториальной плоскости клетки 

13. ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД – ЭТО: 

1) набор клеточных генов 

2) нуклеотидная последовательность гена 

3) генетическая экспрессия 
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4) система записи генетической информации 

14. В КАКИХ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНЕЛЛ САМАЯ ВЫСОКАЯ КОНЦЕНТРАЦИЯ 

Са2+ 

1) ядре 

2) митохондриях 

3) цитоплазме 

4) аппарате Гольджи 

15. КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ СТРУКТУР КЛЕТКИ НЕ ИМЕЮТ МЕМБРАНЫ 

1) лизосомы 

2) хлоропласты 

3) ядрышки 

4) аппарат Гольджи 

  
Эталоны ответов 

№ за-

дания  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ответ 1 2 4 1 3 4 2 3 1 4 2 3 4 2 3 

 

Код 

оценочного средства 

ОС-ПА- 2, ОС-ПА-3 

  

В заданиях 16-25 выберите несколько правильных ответов или установите соответствие или последо-

вательность: 

  

16. ВОССТАНОВИТЕ В ИСТОРИЧЕСКОМ ПЛАНЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ЭТАПОВ 

ВОЗДЕЙСТВИЯ ЧЕЛОВЕКА НА БИОСФЕРУ: 

1) усиление влияния на природу с коренным преобразованием части экосистем; 

2) изменение экосистем через пастьбу скота, ускорение роста трав путем их выжигания и т. 

п.; 

3) глобальное изменение всех экологических компонентов в целом в связи с неограниченной 

интенсификацией хозяйства; 

4) сверхинтенсивная охота без резкого изменения экосистем в период становления человече-

ства; 

5) воздействие людей на биосферу лишь как обычных биологических видов. 

17. ВЫБЕРИТЕ ПРОЦЕССЫ, ПРОТЕКАЮЩИЕ В ПРОФАЗЕ ПЕРВОГО ДЕЛЕНИЯ МЕЙ-

ОЗА 

1) обмен участками хромосом 

2) набор хромосом и число молекул ДНК в клетке – 4n4c 

3) деление центромер хромосом 

4) формирование веретена деления 

5) выстраивание хромосом по экватору клетки 

18. КАКИЕ ПРОЦЕССЫ ПРОИСХОДЯТ В КЛЕТКЕ В ПЕРИОД ИНТЕРФАЗЫ?       

1) спирализация хромосом 

2) редупликация молекул ДНК 

3) растворение ядерной оболочки 

4) синтез белков в цитоплазме 

5) синтез иРНК в ядре 
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19. МАЛЫЕ КРУГОВОРОТЫ УГЛЕРОДА В БИОСФЕРЕ МОГУТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ 

СЛЕДУЮЩИМ ПУТЕМ: 

1) углекислый газ выделяется в атмосферу в процессе фотосинтеза в дневное время, а в ноч-

ное время его часть поглощается растениями из среды; 

2) углекислый газ поглощается из атмосферы в процессе фотосинтеза в дневное время, а в 

ночное время его часть выделяется растениями в среду; 

3) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фотосинтеза с образованием органиче-

ских веществ, а с гибелью растений и животных происходит окисление органических ве-

ществ с выделением углекислого газа; 

4) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фотосинтеза, а при дыхании выделяет-

ся в атмосферу; 

5) углекислый газ атмосферы поглощается в процессе фотосинтеза, а при сжигании органи-

ческих веществ выделяется в атмосферу. 

20. УКАЖИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ФАЗ ОПЛОДОТВОРЕНИЯ. 

1) слияние гамет, или сингамий 

2) дистантное взаимодействие и сближение гамет 

3) контактное взаимодействие гамет и активация яйцеклетки 

21. УСТАНОВИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ СТАДИЙ ИНДИВИДУАЛЬНОГО РАЗВИ-

ТИЯ ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ ОТ ЗИГОТЫ. 

1) формирование четырехкамерного сердца 

2) образование бластомеров 

3) формирование нервной системы 

4) формирование мезодермы 

5) образование двухслойного зародыша 

22. ВЫБЕРИТЕ ТРИ ФУНКЦИИ ПЛАЗМАТИЧЕСКОЙ МЕМБРАНЫ 

1) обеспечивает поступление в клетку ионов и мелких молекул 

2) обеспечивает передвижение веществ в клетке 

3) отграничивает цитоплазму от окружающей среды 

4) участвует в поглощении веществ клеткой 

5) придает клетке жесткую форму 

6) служит матрицей для синтеза иРНК 

23. ВЫБЕРИТЕ ДВА ПРИЗНАКА НЕ ПОДХОДЯЩИЕ ДЛЯ ОПИСАНИЯ ТРАНСКРИП-

ЦИИ У ЭУКАРИОТ 

1) образование полинуклеотидной цепи 

2) соединяются нуклеотиды, содержащие дезоксирибозу 

3) матрицей служит молекула ДНК 

4) происходит в ядре 

5) удвоение молекулы ДНК 

24. УСТАНОВИТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПРОЦЕССОВ ЭМБРИОНАЛЬНОГО РАЗ-

ВИТИЯ ПОЗВОНОЧНЫХ ЖИВОТНЫХ: 

1) закладка зачаточных органов зародыша 

2) направленные перемещения клеток и их дифференцировка 

3) развитие нервной пластинки 

4) слияние яйцеклетки и сперматозоида и образование зиготы 

5) формирование многоклеточного однослойного зародыша 

25. УПОРЯДОЧИТЕ ИСКОПАЕМЫЕ ФОРМЫ ЧЕЛОВЕКА ПО ВРЕМЕНИ СУЩЕСТВО-

ВАНИЯ, НАЧИНАЯ С САМОЙ ДРЕВНЕЙ ФОРМЫ: 

1) Человек умелый 

2) Кроманьонцы 

3) Неандертальцы 

4) Человек прямоходящий 
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5) Австралопитек 

Эталоны ответов 

№ 

зада-

ния  

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

ответ 
5,4,2

,1,3 
1,4 

2,4,

5 

3,4,

5 

2,3,

1 

2,5,

4,3,

1 

1,3,4 2,5 

4,5,

2,3,

1 

5,1,

4,3,

2 

  

В заданиях 26-30 решите задачи: 

 

Задание 26. Задача № 1. Определите, какая окраска цветков будет у растений гороха, полу-

ченных от самоопыления гомозиготных родительских форм с красными и с белыми цветка-

ми, а также от их скрещивания между собой.0  

Решение. Обе родительские формы гомозиготны, поэтому запись скрещиваний будет следу-

ющей:  

– от самоопыления: 1) Р: АА × АА; 2) P: аа × аа;  

– от перекрестного опыления: Р: АА × аа.  

Гомозиготные формы дают единственный тип гамет, и поэтому при их слиянии будет полу-

чен единственный тип потомков: 1) F1 все AA; 2) F1 все аа;3) F1 все Aa.  

Ответ. 1. Красноцветковые гомозиготные растения дают только формы с красными цветка-

ми. 2. Все потомки растений с белыми цветками будут белоцветковыми (они всегда гомози-

готны). 3. Все растения от скрещивания красноцветковых гомозиготных с белоцветковыми 

будут красноцветковыми (доминантный фенотип), но гетерозиготными по генотипу. 

 

Задание 27. Задача № 2. На ребенка с I группой крови в роддоме претендуют две родитель-

ские пары:  

– 1 пара: мать с I, отец с IV группой крови;  

– 2 пара: мать со II, отец с III группой крови.  

Какой паре принадлежит ребенок?  

Решение. Ребенок с I гр. крови по генотипу – I°I°. Такое сочетание аллелей возможно только 

в случае, если гаметы и отца, и матери будут содержать аллели I°. Следовательно, эта ком-

бинация генов могла осуществиться только при зачатии ребенка в случае второй пары, когда 

мать и отец гетерозиготы. Запишем схему скрещивания:  

Р: I A I° ♀×I B I° ♂; G♀: 0,5I A + 0,5I°; G♂: 0,5I B + 0,5I°; => F1: 0,25 I°I°.  

Очевидно, что первая супружеская пара претендовать на этого ребенка не может, т. к. у нее 

могут быть дети только со II и III группами крови:  

Р: I°I° ♀ × I A I B♂; F1: 50% IA I° и 50%IB I° (у детей II и III гр. крови соотв.).  

Ответ. Ребенок принадлежит второй паре супругов. 

 

Задание 28. Задача № 3. Определите средний размер листочков у белого клевера, полученно-

го от скрещивания геторозиготных растений с листочками 10 и 7 мм соответственно.  

Решение. Определяем генотипы и записываем скрещивание:  

Р: V ba v × V by v; определяем гаметы: G♀: 0,5V ba + 0,5v; G♂: 0,5V bу + 0,5v; получаем по-

томков: F1: 0,25V baV by; 0,25V ba v; 0,25 V by v; 0,25vv.  

Ответ. Получено 4 типа фенотипов и генотипов в равных соотношениях. Из них для первого 

будет характерна сверхдоминантность (средний размер листочков 18 мм).  

 

Задание 29. Задача № 4. Проанализируйте характер передачи рецессивного, частично сцеп-

ленного с полом, наследственного заболевания от матери к потомкам.  
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Решение. P:♀X аX а ♂X AY A больна F1: ♀X AX а ♂ X aY A F2:♀X AX а ; ♀X аX а ;♂ X AY 

A ; ♂X aY A больна  

Ответ. Болезнь передается от матери через детей и проявляется только у внучек. 

 

Задание 30. Из элементов сообщества (полевка, зерно злаков, филин, хорек) составьте пище-

вую цепь и на основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно зер-

на, чтобы в лесу вырос один филин массой 2,5 кг. 

Ответ: 

 
В итоговой работе представлены задания, относящиеся к трем уровням сложности: “низкий”, 

“средний”, “высокий”. В зависимости от типа и трудности задания его выполнение оценива-

ется разным числом баллов. Выполнение каждого задания “низкого” уровня сложности оце-

нивается 1 баллом. За выполнение заданий “среднего” уровня сложности в зависимости от 

полноты и правильности ответа присваивается до 2 баллов.  

К заданию “высокого” уровня сложности относится решение ситуационных задач. За выпол-

нение заданий “высокого” уровня в зависимости от полноты и правильности ответа присваи-

вается до 3-х баллов. 

Задания “низкого” и “среднего” уровней сложности проверяются автоматически. Ответы на 

задания “высокого” уровня проверяются в ручном режиме. 

Распределение заданий по уровням сложности представлено в следующей таблице: 

 

Уровень 

сложности 

задания 

Балл Процентное 

содержание 

заданий 

Тип вопросов 

Низкий 1 50% - задания с выбором од-

ного правильного ответа 

Средний 2 33% - множественный выбор; 

- вопросы на упорядочи-

вание или установление 

правильной последова-

тельности 

Высокий 3 17 % - задачи, предусматрива-

ющие развернутый ответ 

 

Критерии оценивания итоговой письменной работы: 

 

Оценка Процент выполнения 

“отлично” 85-100% 

“хорошо” 70-84% 

“удовлетворительно” 50-69% 

“неудовлетворительно” менее 49% 
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